浙江省2010年10月高等教育自学考试

旅游经济学试题

课程代码：00187
本试卷分A、B卷，使用2000年版本教材的考生请做A卷，使用2009年版本教材的考生请做B卷；若A、B两卷都做的，以B卷记分。

A卷

一、填空题(本大题共5小题，每空1分，共10分)

请在每小题的空格中填上正确答案。错填、不填均无分。
1.旅游经济活动中需求与供给这一内在矛盾，其外在表现是游客、____________与____________三者之间利益上的矛盾。

2.同一般商品需求相比较，旅游需求两个突出特点是____________和____________。

3.从旅游消费资料的形态出发，可把旅游消费分为______________ 消费和______________ 消费。

4.企业的总利润=营业利润+____________+____________。

5.从旅游产业发展的调节机制出发，旅游产业的发展模式可分为____________和____________。

二、单项选择题(本大题共20小题，每小题1分，共20分)

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选或未选均无分。
1.旅游产品的核心是(       )

A.旅游设施
B.旅游服务

C.旅游吸引物
D.可进入性

2.旅游产品的物流和商流是分离的，表现了旅游产品的(       )

A.无形性
B.易折性

C.生产、消费不可分割性
D.不可转移性

3.当供给量的变化百分率大于价格变化百分率时，旅游供给价格弹性系数(       )

A.大于1
B.等于1

C.小于1
D.等于0
4.反映一定时期内一个国家或地区的居民对出国旅游的需求状况，同时也反映该国或地区作为旅游客源地的可能性程度的指标是(       )

A.旅游出游率
B.旅游开支率

C.旅游重游率
D.旅游者消费总额

5.如果某地旅游产品的价格从每天60美元下降至50美元，人们前往该地的平均天数则从10天增加到15天，则该旅游需求价格点弹性系数的绝对值为(       )

A.1
B.2

C.3
D.4

6.饭店根据星级确定房价，这是一种(       )

A.质量差价
B.季节差价

C.批零差价
D.地区差价

7.决定旅游供给价格的是(       )

A.旅游产品供求关系
B.旅游市场竞争

C.旅游产品价值量
D.旅游企业的竞争

8.在顾客不能有效认知产品质量的情况下，市场竞争第一层次的竞争是(       )

A.产品竞争
B.标准竞争

C.价格竞争
D.效率竞争

9.当旅游市场上两种相关的旅游产品为替代关系时，旅游需求交叉弹性系数(       )

A.为负数
B.为正数

C.为零
D.无穷大

10.旅游能使旅游者提高素质，陶冶情操，这是一种(       )

A.宏观消费效果
B.经济消费效果

C.直接消费效果
D.间接消费效果

11.属于非基本旅游消费的是(       )

A.旅游交通
B.住宿

C.旅游中的通讯消费
D.游览

12.关于旅游消费特性的叙述，错误的是(       )

A.旅游消费是一次性的
B.旅游消费弹性较大

C.旅游消费与生产是先后继起的
D.旅游消费是以劳务消费为主的
13.下图中旅游消费者最大效用均衡点是(       )
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14.旅游乘数效应的形成必须以一定的____________为前提。(       )

A.边际储蓄倾向
B.边际效益

C.边际进口物资倾向
D.边际消费倾向

15.若某旅游地把20%的资金用于储蓄，5%的资金用于进口物资，则当地的旅游乘数是
(       )

A.2
B.3

C.4
D.5

16.调整产业内企业间及企业内部组织结构关系的产业政策是(       )

A.产业结构政策
B.产业组织政策

C.产业技术政策
D.地区产业政策

17.TSA是____________的缩写。(       )

A.世界旅游组织
B.世界旅游理事会

C.旅游特征产品
D.旅游卫星账户

18.对于经济发达国家，其旅游经济发展模式往往是先发展(       )

A.国内旅游
B.出境旅游

C.入境旅游
D.边境旅游

19.关于推进型旅游经济发展模式叙述正确的是(       )

A.旅游产业的发展是由境内向境外延伸

B.是在社会经济发展的基础上自然形成的

C.是建立在社会经济较高发展水平基础之上的

D.是建立在社会经济较低发展水平基础之上的

20.在经济动力型发展观指导下，对旅游业发展特征描述正确的是(       )

A.旅游业的发展主要是由居民的消费需求推动的

B.旅游业的发展主要是以入境国际旅游为主

C.旅游业的发展主要由市场机制调节

D.兼顾了经济和社会利益

三、多项选择题(本大题共5小题，每小题2分，共10分)

在每小题列出的四个备选项中至少有两个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选、少选或未选均无分。
1.个人的旅游倾向取决于下列哪几方面的因素(           )

A.个人的心理类型
B.经济距离

C.社会经济地位
D.旅游价格

2.关于旅游差价与旅游优惠价区别的叙述，正确的是(           )

A.旅游差价的基础是价值，旅游优惠价更着重于业务关系

B.旅游差价是公开价格，旅游优惠价并不公诸于众

C.旅游优惠价优惠形式较多，除价格优惠外，还可以有其他方面的优惠

D.旅游差价优惠形式较少

3.中国旅游消费结构存在的问题有(           )

A.基本消费支出比重过大
B.物质资料消费多

C.精神资料消费少
D.观光型旅游产品支出多，其它产品支出少

4.以下对旅游经济效益的表述正确的是(           )

A.旅游产品收入与利润的比较
B.旅游产品费用与收入的比较

C.旅游产品投入与产出的比较
D.旅游产品所费与所得的比较

5.旅游经济发展模式的主要特征有(           )

A.概括性
B.阶段性

C.相对稳定性
D.特指性

四、名词解释(本大题共5小题，每小题4分，共20分)
1.旅游需求价格弹性

2.旅游消费

3.旅游漏损

4.旅游产业结构

5.旅游经济发展模式

五、简答题(本大题共4小题，每小题5分，共20分)
1.商品的价值是怎样决定的？简述旅游产品的价值组成。

2.简述旅游经济运行的特点。

3.什么是无差异曲线？简述无差异曲线的特征？

4.分析旅游宏观经济效益时如何衡量旅游社会成本？

六、论述题(本大题共2小题，每小题10分，共20分)
1.举例论述旅游产品的内外部关系及其转化。

2.论述在制定旅游价格过程中，影响旅游价格的因素。

B卷

一、填空题(本大题共5小题，每空1分，共10分)

请在每小题的空格中填上正确答案。错填、不填均无分。
1.根据旅游需求弹性的不同，旅游收入分为____________和____________。

2.旅游承载力包括____________和____________两大方面。

3.三种类型的旅游发展观是双重动力型发展观、____________和____________。

4.有效或现实的旅游需求是指具有____________和____________的人们在一定时期内，愿意按照一定的旅游价格购买的旅游产品的数量。

5.旅游价格是价值、____________和____________三者综合变化的反映。

二、单项选择题(本大题共15小题，每小题1分，共15分)

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选或未选均无分。
1.以下____________项为旅游经济活动的产生和发展创造了必要条件。(       )

A.英国出现产业革命
B.世界范围城市化步伐的加快

C.交通运输的发展
D.世界人口的迅速增长

2.人们对旅游活动的需求具有多面性或系列性，即行、游、住、食、购、娱等多个方面的需要，这说明了旅游需求的____________特征。(       )

A.指向性
B.整体性

C.敏感性
D.多样性
3.某旅游产品需求价格弹性系数绝对值为2，要想增加该旅游产品的总收入应该采用
(       )

A.提价策略
B.降价策略

C.保持不变
D.加强市场宣传

4.若一间客房当日无人租用，这一天该客房服务应分摊的价值就得不到实现和补偿，体现了旅游产品具有____________特性。(       )

A.综合性
B.易波动性

C.不可转移性
D.不可贮存性

5.在下列图形中供给曲线由S移动到S′，表明(       )
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A.供给增加
B.需求增加

C.供给减少
D.需求减少

6.决定旅游供给价格的是(       )

A.旅游市场对旅游产品价值的认知
B.旅游市场竞争

C.旅游产品价值量
D.旅游供求关系

7.饭店根据星级确定房价，这是一种(       )

A.质量差价
B.季节差价

C.批零差价
D.地区差价

8.“旅游者在同一时间只能购买一次旅游活动，从而只能消费一个单位的旅游产品”这说明了旅游消费的(       )

A.不可重复性
B.弹性较大的消费

C.与旅游产品的生产、交换的同一性
D.综合性的消费

9.关于无差异曲线特征的叙述错误的是(       )

A.是一条向右下方倾斜的曲线

B.同一平面上有无数条无差异曲线

C.同一平面上任意两条无差异曲线不相交

D.无差异曲线是一条凹向原点的线

10.如果把社会再生产看作是一个周而复始的过程，那么____________既是一个生产过程的终点，又是下一个生产过程的起点。(       )

A.生产
B.分配

C.交换
D.消费

11.若某旅游地旅游边际消费倾向为60%，则当地的旅游乘数是(       )

A.2
B.2.5

C.4
D.5

12.旅游经营总利润TR等于(       )

A.TR=R+I+D
B.TR=TS-TC-T

C.TR=TC+I+D
D.TR=TS+I+D

13.____________是经营杠杆率高的旅游企业。(       )

A.旅行社
B.餐馆

C.航空公司
D.招待所

14.以下____________不是对旅游经济效益的表述。(       )

A.旅游产品投入与产出的比较
B.旅游产品费用与收入的比较

C.旅游产品所费与所得的比较
D.旅游产品收入与利润的比较

15.世界贸易组织的最高权力机构是(       )

A.总理事会
B.部长会议

C.委员会
D.理事会

三、多项选择题(本大题共5小题，每小题2分，共10分)

在每小题列出的四个备选项中至少有两个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选、少选或未选均无分。
1.下列选项中属于基本旅游供给的是(           )

A.旅游资源
B.旅游设施

C.基础设施
D.旅游服务

2.下列选项中能影响旅游乘数效应大小的为(           )

A.边际储蓄倾向
B.旅游收入漏损

C.边际进口物资倾向
D.边际消费倾向
3.属于心理定价策略的有(           )

A.需求习惯定价策略
B.招徕定价策略

C.渗透定价策略
D.整数定价策略

4.合理的旅游消费结构的标准是(           )

A.旅游消费多样化

B.大力发展观光型产品

C.有利于实现旅游消费市场供需平衡

D.有利于促进旅游者素质的全面提高

5.服务贸易的一般原则包括(           )

A.最惠国待遇原则
B.经济一体化原则

C.发展中国家更多参与原则
D.透明度原则

四、名词解释(本大题共5小题，每小题3分，共15分)
1.旅游收入漏损

2.旅游差价

3.旅游目的地

4.旅游发展的综合效益

5.旅游经济发展模式

五、简答题(本大题共4小题，每小题5分，共20分)
1.简述旅游乘数的类型有哪些？

2.简述旅游价格制定的目标。

3.什么是双重动力型发展观？双重动力型发展观下旅游业的主要特征。

4.什么是旅游客源地？简述旅游客源地的共同特征。

六、论述题(本大题共2小题，每小题10分，共20分)
1.结合实践论述如何才能提高旅游宏观效益？

2.论述影响旅游消费结构的因素有哪些？

七、计算题（本大题10分）
某景区门票的价格从60元/人次下降为50元/人次，去该景区旅游的人次数从每天5000人次上升为每天8000人次，分别计算该景区的需求价格点弹性系数和弧弹性系数。（保留两位小数）
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